
Ασκήσεις 
 
 

1. Να µετατραπούν τα παρακάτω ∆ΟΣ στα αντίστοιχα σχεσιακά µοντέλα: 
 
 
α) 

 
 
 
β) 

 
 
 
γ)  
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
2. Έστω το παρακάτω σχήµα µιας βάσης δεδοµένων: 

 

Προϊόν (κατασκευαστής, µοντέλο, τύπος ) 

Υπολογιστής ( µοντέλο, ταχύτητα, ram, σκλ_δίσκος, cd, τιµή ) 

Φορητός_υπολογιστής ( µοντέλο, ταχύτητα, ram, σκλ. δίσκος, οθόνη, τιµή ) 

Εκτυπωτής ( µοντέλο, χρώµα, τύπος, τιµή )   

 

Με τη βοήθεια της σχεσιακής άλγεβρας να διατυπώσετε τα παρακάτω 

ερωτήµατα: 

α) Ποια µοντέλα υπολογιστών έχουν ταχύτητα τουλάχιστον 5 GHz; 

β) Βρείτε τους αριθµούς µοντέλου κάθε έγχρωµου εκτυπωτή Laser. 

γ) Ποιοι κατασκευαστές φτιάχνουν φορητούς υπολογιστές µε σκληρό δίσκο 

µεγαλύτερο από 10 Giga; 

 

 

3. Στη γραµµατεία του τµήµατος Λογιστικής του Τ.Ε.Ι. διατηρούνται δεδοµένα 

για τις παρακάτω οντότητες: 

α) µαθήµατα µε χαρακτηριστικά: αριθµό, τίτλο, µονάδες, ύλη και προϋποθέσεις 

β)προσφορές_µαθηµάτων µε χαρακτηριστικά: αριθµό, έτος, εξάµηνο, 

αριθµό_ενότητας, καθηγητές, ώρες και τάξεις κάθε µαθήµατος 

γ) σπουδαστές µε χαρακτηριστικά κωδικό µαθητή, όνοµα και πρόγραµµα, και 

δ) καθηγητές µε χαρακτηριστικά κωδικό, όνοµα, τµήµα και τίτλο. 

 

Ποιό είναι το ER διάγραµµα που προκύπτει από τα παραπάνω;  Πρέπει να 

µοντελοποιηθούν επίσης η ένταξη των σπουδαστών σε µαθήµατα και οι βαθµοί 

των σπουδαστών για κάθε µάθηµα.  

 

4. Να κατασκευαστεί η αντίστοιχη σχεσιακή βάση δεδοµένων για το παραπάνω 

διάγραµµα. 

 

 

 



5. Ποιά µπορεί να είναι τα ξένα κλειδιά στην παρακάτω βάση δεδοµένων για µία 

εφαρµογή κτηµατολογίου; 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Λύσεις 

 
1 α) 
 
 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΣ 
 

Όνοµα Επώνυµο Αρ.Ταυτότητας

 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 

Επωνυµία Έτος Ίδρυσης Αρ_ταυτ_∆ιευθ. Έτος που ανέλαβε 

 
 
β) 
 
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
 

Όνοµα Επώνυµο Email

 
ΜΑΘΗΜΑ 
 
Κωδικός Τίτλος Ύλη Email_διδ. Αρ.∆ιαλ 

  
 
 
γ) 
 
ΦΟΙΤΗΤΗΣ 
 

Όνοµα Επώνυµο Α.Μ
 
∆ΑΝΕΙΣΜΟΣ 
 

Α.Μ._∆ανειστή Κωδικός_Βιβλίου Ηµ.∆ανεισµού Ηµ.Επιστροφής 
 
ΒΙΒΛΙΟ 
 

Τίτλος Συγγραφέας Κωδικός

 
 

 
2.   
a)  ))(( 5 ςπολογιστσπ τηταταχλοµοντ ήGHzύέ Υ≥

b)  ))(( ςπολογιστσπ µαχρλοµοντ ήlaseretrueANDtypώέ Υ==

c)  ))_(( 10_ ςυπολογιστςορητνροσπ σκοςδσκλςτκατασκευασ ήόόGBίή ΦΙΠ> ><



3. ER –  Μοντέλο 
Στο σχεδιασµό µπορείτε να κάνετε δικές σας υποθέσεις/ παραδοχές. Όµως κάθε 

υπόθεση πρέπει να γράφεται ρητά.  Το διάγραµµα πρέπει να είναι πλήρες υπό την 

έννοια ότι όλες οι ιδιότητες των οντοτήτων – συσχετίσεων πρέπει να δείχνονται. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
4. Σχεσιακή Βάση ∆εδοµένων: 

 
Σπουδαστής ( κωδικός_σπ, όνοµα, πρόγραµµα ) 

Μάθηµα ( αριθµός_µαθ., τίτλος, ύλη, µονάδες) 

Προσφορές_µα.( αριθµός_µαθ., αρ. Ενοτ., έτος, εξάµηνο, ώρα, δωµάτιο) 

Καθηγητής ( Κωδικός_κ, όνοµα_κ, τµήµα, τίτλος) 

προαπαιτεί 

Βασικό_µάθ. 

Σπουδαστής 

Κωδικός_σπ 
όνοµα 

δικαιούται 

βαθµός 

Προσφορές µα

εξάµηνο

δωµάτιο 
Αρ.ενότ

ώρα

έτος

µάθηµα 

µονάδες

τίτλος 

Αριθµός_µαθ. ύλη

απαιτεί 

διδάσκει καθηγητής 

Κωδικός_κ

Όνοµα_κ

τµήµα

τίτλος
προσφέ
ρεται

πρόγραµµα 



∆ικαιουται (κωδικός_σπ., αριθµός_µαθ., αρ. Ενοτ, εξάµηνο, έτος, βαθµός) 

Απαιτεί (προαπαιτεί, βασικό_µαθ.) 
 
 

5. Τα ξένα κλειδιά υποδεικνύονται µε τα κόκκινα βελάκια όπως επίσης 

παρουσιάζονται και οι αντίστοιχες σχέσεις αναφοράς. 

 

 


